

Súd: Okresný súd Stará Ľubovňa
Spisová značka: 1Nt/14/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8523010318
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Erik Uhlár
ECLI: ECLI:SK:OSSL:2024:8523010318.2

Uznesenie

Okresný súd Stará Ľubovňa, samosudca JUDr. Erik Uhlár, na dňa 9. apríla 2024 v Starej Ľubovni, v trestnej veci ods. A. B., o návrhu zdravotníckeho zariadenia na ukončenie ochranného protialkoholického liečenia, takto

rozhodol:

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona, za použitia § 448 ods. 2 Trestného poriadku, ukončujem ochranné protialkoholické liečenie, uložené ambulantnou formou odsúdenému A. B., nar. X.X.XXXX v C. D., trvale bytom E. D. XXX, F. C. D., rozsudkom Okresného súdu Stará Ľubovňa sp. zn. 1T/3/2023 zo dňa 6.2.2023, právoplatným dňom 6.2.2023.

odôvodnenie:

A. B. bol rozsudkom Okresného súdu Stará Ľubovňa sp. zn. 1T/3/2023 zo dňa 6.2.2023, právoplatným 6.2.2023, uznaný vinným zo spáchania prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, ods. 2 písm. b/ Trestného zákona s poukazom na § 139 ods. 1 písm. c/ Trestného zákona, pričom mu bolo uvedeným rozsudkom, okrem iného, podľa § 73 ods. 2 písm. d/ Trestného zákona uložené ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou.

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona, ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Podľa § 448 ods. 2 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených o prepustení z ústavného ochranného liečenia alebo o jeho ukončení, rozhodne najneskôr do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu.

Podľa § 349 ods. 3 Trestného poriadku, samosudca má rovnaké práva a povinnosti ako senát a jeho predseda.

Výkon uloženého ochranného liečenia nastúpil dňa 21.2.2023 v psychiatrickej ambulancii spoločnosti Petrík s.r.o.. Zo strany uvedeného zdravotníckeho bolo súdu dňa 12.12.2023 doručený návrh zdravotníckeho zariadenia na ukončenie uvedeného ochranného protialkoholického liečenia odsúdeného, a to poukazujúc na to, že v jeho priebehu odsúdený abstinenciu od alkoholu opakovane porušil, s následnými detoxikačnými pobytmi na akútnom psychiatrickom oddelení, pričom z vlastného podnetu absolvoval aj kompletnú strednodobú protialkoholickú liečbu ústavnou formou na psychiatrickom oddelení v Prešove, no napriek tomu znovu recidivuje, podľa rodinných príslušníkov sa

mal opäť v alkoholickej ebriete vyhrázať. Na základe uvedeného zdravotníckeho zariadenia konštatuje, že ochranné liečenie (ambulantné i ústavné) nespĺňa u odsúdeného svoj účel, navrhuje toto ukončiť a odporúča i do budúcnosti v prípade nového trestného stíhania upustiť od uloženia ochranného protialkoholického liečenia. Dňa 11.1.2024 bolo zo strany zdravotníckeho zariadenia oznámené, že opätovne bolo sestrou odsúdeného oznámené neabstinovanie odsúdeného a tento medzičasom zase nastúpil na preliečenie na zastavenie ľahu.

Vyššie uvedené skutočnosti v zmysle návrhu zdravotníckeho zariadenia sú potvrdzované obsahom spisu tunajšieho súdu sp. zn. 1T/3/2023, kde správou sp. zn. 1Pr/4/2023 z 13.6.2023 oznámil probačný a mediačný úradník (ďalej tiež iba „PaMÚ“), že v súvislosti s hore uvedeným rozsudkom taktiež odsúdenému, ako súčasťou probačného dohľadu, uloženým zákazom požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok bol odsúdený podrobený príslušníkmi PZ dychovým skúškam s pozitívnym výsledkom na prítomnosť alkoholu, a to dňa 11.5.2023 v množstve 0,51 mg na liter vydychovaného vzduchu a dňa 12.6.2023 v množstve 1,08 mg na liter vydychovaného vzduchu (k správe pripojil i súvisiace zápisy o uvedených dychových skúškach). Dňa 11.7.2023 zastupujúca PaMÚ oznámila, že bola kontaktovaná sestrou odsúdeného s tým, že odsúdený požíva alkoholické nápoje, pod vplyvom ktorých sa vyhráza, že si niečo urobí, že bol opätovne pozitívne kontrolovaný na prítomnosť alkoholu, pod vplyvom alkoholu idúc na bicykli spôsobil nehodu (pozn.: čo potvrdzuje i záznam o postihu za priestupok v centrálnej evidencii správnych deliktov a priestupkov), dochádza u neho pod jeho vplyvom k úrazom, háda sa s matkou keď mu táto chce alkohol vziať. Podľa dňa 26.7.2023 do spisu doloženej prepúšťacej správy FNsP J.A. Reimana v Prešove bol odsúdený od 14.7.2023 do 25.7.2023 hospitalizovaný, kde pri dostavení sa bol podrobený dychovej skúške s výsledkom 2,56 promile alkoholu; po ukončení detoxikačného pobytu bol prepustený do starostlivosti ambulantného psychiatra, pričom určený mu bol na deň 1.8.2023 termín nástupu za účelom špecializovanej protialkoholického liečby.

V probačnom spise tunajšieho súdu 1Pr/4/2023 je tiež prepúšťacia správa FNsP J.A. Reimana v Prešove, z ktorej vyplýva, že odsúdený bol na jej psychiatrickom oddelení hospitalizovaný ešte aj predtým, v dobe 20.6.2023 až 27.6.2023, kde bol odoslaný práve zdravotníckym zariadením, v ktorom prebiehal výkon uloženého ochranného liečenia za účelom zastavenia pitia v ľahu, pričom v nemocnici proklamoval seriózny záujem, avšak v siedmy deň pobytu svoj postoj zmenil, odmietol špecializovanú protialkoholickú liečbu, súhlasil len s absolvovaným detoxom a následným prepustením. Následne v rámci probačného dohľadu bola u neho vykonaná jedna negatívna dychová skúška, ďalšia pozitívna (dňa 8.7.2023 s výsledkom 1,16 mg alkoholu na liter vydychovaného vzduchu), trikrát nebola vykonaná, keďže nebol zastihnutý v mieste bydliska; dychové skúšky boli vykonané aj 9.7.2023, kedy spôsobil vyššie spomínanú nehodu, pričom výsledok prvej v čase 20:55:27 hod. bol 1,67 mg alkoholu na liter vydychnutého vzduchu a v čase 21:24:51 v množstve 1,52 mg/l.

Požívanie alkoholu potvrdil i samotný odsúdený na verejnom zasadnutí tunajšieho súdu 31.7.2023 vo veci 1T/3/2023, ku ktorému dochádzalo aj napriek tomu, že uvádzal aj užívanie liekov v rámci ochranného liečenia. Podľa správy FNsP J.A. Reimana nastúpil 1.8.2023 na jej psychiatrické oddelenie, oddelenie medicíny drogových závislostí na absolvovanie režimovej protialkoholického liečby v trvaní 8 týždňov, túto podľa následných správ absolvoval do 10.10.2023, ukončil v plánovanom termíne a splnila účel, v stabilizovanom stave, s kritickým postojom k pitiu alkoholu, verbalizovanou motiváciou abstinovať bol prepustený do ambulantnej starostlivosti, odporúčaná bola i medikamentózna liečba a vydané recepty na psychofarmaká.

Následne čo sa týka ďalšieho obdobia po režimovej liečbe, z probačného spisu sp. zn. 1Pr/4/2023 je zistené, že príslušníkmi PZ bol podrobený viacerým dychovým skúškam s nezistením prítomnosti alkoholu v jeho organizme, a to 3-krát v dobe od 12.10.2023 do 29.10.2023, ďalej 25. a 26.11.2023, 21.12.2023, 2.1.2024 a 4.1.2024, avšak skutočnosti oznámené zdravotníckym zariadením 11.1.2024 o opätovnom nástupe odsúdeného na preliečenie na zastavenie ľahu sú potvrdené súdu dňa 25.1.2024 podanou správou FNsP J.A. Reimana v Prešove, podľa ktorej odsúdený absolvoval na jej psychiatrickom oddelení krátky detoxikačný pobyt na zastavenie alkoholického ľahu od 5.1.2024 do 11.1.2024, kde sa dostavil s nameranou hodnotou 1,77 promile a navyše súčasne oznámila, že od 20.1.2024 je tam znovu hospitalizovaný, pričom bol prijatý opäť na zastavenie alkoholického ľahu s hodnotou alkoholu 1,00 promile, pričom podľa menovanej nemocnice z psychiatrického hľadiska nepreukázal dostatočnú motiváciu zmeniť svoj spôsob života a trvale abstinovať, prognosticky je u neho vhodné absolvovanie

pobytu v resocializačnom zariadení, ktorý si zabezpečí cestou sociálnej kurately v spolupráci so sociálnym referátom nemocnice.

K uvedenému došlo, pričom súdu bolo správou doručenou dňa 19.3.2024 oznámené zo strany Gréckokatolíckej charity Prešov, že odsúdený nastúpil do jej zariadenia (Centrum pre deti a rodinu Domov nádeje Prešov) na resocializačný program dňa 26.1.2024, kde podmienkou účasti na ňom je záväzok k trvalej a dôslednej abstinencii, maximálna dĺžka pobytu je 24 mesiacov, odsúdený absolvuje režimovú liečbu, je zaradený do nácviku pracovných zručností, zapája sa do aktivít centra, zúčastňuje sa na individuálnej a skupinovej liečbe, kde je mu poskytované špecializované sociálne poradenstvo a psychologická starostlivosť. Následne sa dostavil odsúdený na tunajší súd 4.4.2024 k PaMÚ, kde uviedol, že uvedený pobyt ukončil (konkrétne 22.3.2024 – viď záznam z probácie č.I. 78 probačného spisu), pričom osobne samosudcovi oznámil, že za prácu tam vykonávanú nebol mu poskytovaný príjem, potrebuje získať prostriedky na úhradu dlžného výživného, rozumie podanému návrhu na ukončenie jeho ochranného liečenia, sám sa liečiť chce a v tomto smere údajne kontaktoval psychiatrickú ambulanciu v Sabinove.

Z uvedených skutočností je podľa súdu preukázané, že v prípade odsúdeného účel ochranného protialkoholického liečenia nemožno dosiahnuť, keďže odsúdený preukázateľne opakovane pokračoval v požívaní alkoholických nápojov už po nástupe výkonu uloženého ochranného liečenia (a to napriek tomu, že uvedenému predchádzala aj tzv. nútená abstinencia, t.j. obdobie kedy bol väzobne stíhaný - od 4.10.2022 do 6.2.2023), a to aj napriek tomu, že liečenie prebiehalo aj medikamentóznou formou, čo si vyžiadalo jeho opakované hospitalizácie na psychiatrickom oddelení; následne preukázateľne pokračoval v požívaní alkoholických nápojov aj po období 1.8.2023 až 10.10.2023, teda po absolvovaní kompletnej ústavnej režimovej protialkoholického liečby, a to až v takom rozsahu, že opätovne musel absolvovať opakované detoxikačné pobyty na psychiatrickom oddelení na zastavenie alkoholického ťahu, kde sice po poslednom nastúpil do resocializačného zariadenia, avšak svoj pobyt tam ukončil ani nie po dvoch mesiacoch. Navyše nemožno opomíňať tú skutočnosť, že už počas jeho trestného stíhania bolo zistené, že už aj v roku 2022 od 8.2.2022 do 13.3.2022 absolvoval dobrovoľnú ústavnú protialkoholickú liečbu a predtým v auguste 2021 detoxikačnú liečbu a následne dobrovoľnú ústavnú protialkoholickú liečbu, pričom znaleckým posudkom podaným MUDr. Kornéliou Fabišikovou pod č. 307/2022 bol u neho diagnostikovaný syndróm závislosti od alkoholu v III. až IV. vývinovej fáze podľa Jellineka a iba formálna kritickosť k svojmu konzumu alkoholu a závislosti, a to práve v súvislosti so samotným trestným stíhaním; zároveň už vtedy znalkyňa poukázala na to, že prognóza vývoja osobnosti odsúdeného vo vzťahu k užívaniu omamných alebo návykových látok sa javí menej priaznivá, a to vzhľadom na len formálnu motiváciu abstinencie od alkoholu. Uvedené sa plne prejavilo v doterajšom priebehu výkonu uloženého ochranného liečenia, nakoľko je zrejmé, že u odsúdeného v danom smere k žiadnej zmene nedošlo ani po uložení ochranného liečenia a nastúpení na jeho výkon, čo hore uvedené skutočnosti podrobne popisujúce recidívy obvineného v užívaní alkoholu aj napriek výkonu ochranného liečenia, viacerým detoxikačným pobytom a dokonca aj napriek dobrovoľne absolvovanej kompletnej režimovej ústavnej protialkoholického liečbe plne preukazujú a sú viac než dostatočným podkladom aj na preukázanie opodstatnenosti návrhu zdravotníckeho zariadenia na ukončenie ochranného protialkoholického liečenia uloženého odsúdenému.

Preto sa súd stotožnil v danom prípade s návrhom zdravotníckeho zariadenia na ukončenie ochranného liečenia uloženého odsúdenému rozsudkom tunajšieho súdu sp. zn. 1T/3/2023, nakoľko jeho účel preukázateľne nemožno dosiahnuť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať Okresnému súdu Stará Ľubovňa do troch pracovných dní od oznámenia tohto uznesenia.

Sťažnosť má odkladný účinok v prípade, ak ju proti tomuto uzneseniu podá prokurátor (§ 448 ods. 4 Trestného poriadku).